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Dispersioon, D(X) = E (X — E(X))?

Omadused (T&MS I): =E[(X - BE(X)) (X — E(X))]

L. D(X) = (XQ) (E(X))”

2. D(c¢)=

3. D(c+ ) D(X)

4 Diex ) (X) cov(X)Y)=E[(X — E(X))(Y — E(Y))]
5. D(X + Y) D(X)+ D(Y) + 2cov(X,Y)

6. Kui X ja Y on soltumatud, siis

D(X +Y)=D(X)+D(Y)

Naide 1: valimikeskmise dispersioon

( ZX) @ —D(ZX)

Naide 2: valimikeskmise dispersioon

COV(XQi_l,XQi) = D(X), 1=1.. ’72,/2
Xog LX;,  j#2—1,j#2i
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Juhuslike suuruste X ja Y kovariatsioon on defineeritud kui
cov(X,Y)=E[(X - EX))(Y —E(Y))]
=E[XY - XE(Y) - YE(X) + E(X)E(Y)]
=E(XY)-E(XEY) —-E(YE(X))+EX)E(Y)
=E(XY)-EY)E(X)-EX)E(Y)+EX)E®Y)
=E(XY) - E(X)E®Y)

Juhuslike suuruste X ja Y kovariatsioon on defineeritud kui
cov(X,Y) = E[(X — E(X))(Y — E(Y))]
=E(XY) - E(X)E(®Y)

cov(X,X) =D(X)

cov(X,Y) = cov(Y,X)

Kui X 1Y, siis cov(X,Y) =0

cov(c+ X,Y) = cov(X,Y)

cov(a X +bY,7Z) =acov(X,Z) + beov(Y,Z)

Juhusliku vektori keskvaartus ja

dispersioon
Juhusliku vektori X,
Xo
X= :
X,
keskvaartus dispersioon
B(X)) D(X) = E [(X - E(X))(X - E(X))"]
E(X2)
E(X) = . DX, cov(Xy, X2) cov
E(Xn) cov(Xa, X1) DX, cov

D(X) = cov(Xs, X1) cov(Xs, Xo)

Analoogselt on defineeritud ka

juhusliku maatriksi keskvaartus cov(X,, X1) cov(X,, Xg) cov

Tinglik dispersioon, D(Y|X=x)

Juhusliku suuruse Y| X=x dispersioon

D(Y|X =) =E [(Y CE(Y]X = 2))?|X = x]

=E(Y?X =2) - [E(Y]X = o)
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D (B(Y|X)) = E ([E(V[X)F) - (BE(Y]X))?
(EY)?

E(D(Y|X)) = B(E(Y?|X)) - E ([B(]X0)))

E(Y?)

D(Y) = D (E(Y[X)) + E(D(Y|X))
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Naide 3: valimikeskmise dispersioon




Naide 3: valimikeskmise dispersioon
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Lineaarne maailm...

X—2—Y Y =01+ BxyX +ey

EX
EY = g1 + fxyEX
B1 =EY — BxyEX

cov(X,Y) =cov(X, 51 + Bxyv X +ev)
= cov(X, Bxy X)
= BxyD(X)
Bxy = cov(X,Y)/D(X)

D(Y) = f%yD(X) + D(ey)
D(ey) =D(Y) - B3y D(X)

@ Lineaarne maailm...

x W
X\*’?—' Y Y =081 +BsyS+BxyX +ey
X =2+ BsxS+ PrxR+ex
R
Tunnus R on
instrument, kui: cov(R;Y) = cov(R; BxyBrx R)
a) ta mdjutab tunnuse X vaartuste = BxyBrxDR
kujunemist;

b) ta voib mojutada . _ .
tunnust Y vaid tunnuse cov(R; X) = cov(R; Brx R)
X kaudu — teisi otseseid voi = BrxDR
kaudseid voimalusi (teid)
mojutada tunnuse Y vaartuseid = g, — cov(R;Y) /cov(R; X)
tal pole — ja puuduvad ka
tunnused, mis mdjutaksid nii R- .
i kui ka Y-it (v&i R'i ja X'i) Bxy = cov(R;Y)/cov(R; X)
samaaegselt (segavad faktorid)




